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Relat6rio analitico da Pesquisa de satisfa�ao de publico escolar modelo 
SEC 

2° semestre de 2017 

Pesquisa voltada aos professores 

A fim de mensurar o indlce de satisfacao do publico escolar, os colaboradores do museu 

Catavento Cultural e E�ucacional solicitaram o preenchimento da ficha proposta pela 

SEC aos professores e rsponsaveis dos grupos agendados no mes de setembro. De um 

total de 552 grupos escolares, obtivemos 197 fichas respondidas por seus respectivos 
responsaveis. Nossos funcionarios transcreveram as respostas em uma planilha 

ordenada pela SEC que utomaticamente gerou os graficos e resultados abaixo: 

A rede de ensino predominante no mes de setembro foi a Estadual. Notamos uma 

significativa diminuicao na porcentagem de escolas Particulares do primeiro para o 

segundo semestre do a o, o que atribuimos ao calendario escolar das mesmas. 

Esco las 
2% 

• 
33% 

38% Estadual 

• Municipal 

• Federal 

• Particular 

• Em branco 

A maior parte dos responsaveis esteve com grupos do ciclo II do ensino fundamental 

(40%), equilibrado com o ciclo I (33%). Tivemos aumento de 6% na porcentagem de 

ensino medic, porern diminui9ao de 4% no indice referente a Ensino Fundamental Cicio II 
e Ensino Medio. 
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Ens. Fundamental Ciclos I e II 

• Ed.lnfantil 

• 

Ens.Fundamental Cicio I 

• Ens. Fundamental Cicio II 

• Ens.Medio 

• Ens.Tecnico 

• Ens.Superior{Gradua�ao) 

• EJA 

• Em branco 

• Ens. Fundamental Cicio II e Ens. 
Media 

• 

Assim como nas pesqu sas anteriores, a maioria das escolas e de municipios fora da 

capital de Sao Paulo (5 %). Dentre as escolas do municipio de Sao Paulo, grande parte 

esta localizada nas regioes da zona sul. Recebemos muitos grupos do estado de Sao 

Paulo por 
concedermosl 

a gratuidade dos ingresses para escolas publicas previamente 

agendadas (Estaduais e Municipais). Alern disso, estamos localizados no centro da 

cidade de Sao Paulo, fa ilitando o acesso para escolas de todas as zonas . 
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Regiao da escola 

Norte 

• 

•Sul 

• Leste 

• Oeste 

• Centro 

• A escola nao e da cidade de 
Sao Paulo 

• Em branco 

• 

A maior porcentagem d s responsaveis (80%) e formada por professores, seguidos por 

coordenadores ou assijtentes de coordenacao (8%) os demais sao AOE (Agente de 

Orqanizacao Escolar) o1 lnspetores e Diretores ou Vice-Diretores (3%). Na pesquisa 

anterior, aplicada no mes de maio, tivemos um resultado similar a pesquisa atual. 

Cargo 
• Administrative 

• Professor 

Prof. ternporarto (OFA) 

• AOE/lnspetor 

• Coard. Pedag6gico/ Assist. Coordenacao 

Diretor/Vice-Diretor 

• Estagiaric/Estudante 

• Monitor/Guia 

• Educador/Mediador 

Aux. Biblioiteca 

Gestor /Consu I tor 

Tradutor/Interprete 

Em branco 
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Quando o acompanhan e e um professor cuja disciplina lecionada nao corresponde ao 

assunto da visita, nao e possfvel coletarmos dados sobre a realizacao de atividades com 

os alunos a partir (la visita. Predominam professores de polivalentes e de 

Ciencias/Biologia/QurmJa (40%), disciplinas condizentes com os assuntos abordados no 

museu em 9 de nossas 15 salas. Este item tarnbem permaneceu similar comparado ao 

semestre passado. 

• 

• 

1% 

27% 

18% 

1% 5% 7% 

Disciplina 
• Polivalente 

• Artes/Desenbos/Musica 

• Portugues 

• Maternatlca 

• Ed. Ffsica 

Geografia 

Sala de Leitura/lnforrnatica 

• Hist6ria 

• lngles/Espanhol/Libras/Alemao 

Ciencias/Biologia/Qufmica 

• Pedagogia 

Filosofia/Sociologia 

Ciencias Humanas(Ens. Superior ou Tecnico] 

Em branco 

As escolas se prepara m, em sua maioria, com um mes ou mais de antecedencia, 

conforme orientacao no ite (45 dias de antecedencla), onde indicamos esta pratica a fim 

de aumentar as chances de disponibilidade dos roteiros sugeridos por parte da 

instituicao, contribuindo para que os professores trabalhem os conteudos da visita 

monitorada em sala de aula e revisem com exemplos praticos e te6ricos no museu 

Catavento. 

i2G 
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Ql - C m que antecedencla voce , 
profes 105ior (a), programou a visita? 

3% 

• 2 meses ou mais 

• 1 mes 

• 2 semanas 

58% 
• Nao programei 

• Outros 

Em branco 

Tivemos um aumento de 16% no nurnero de informados sabre a Catavento, por meio da 

escola (90 respostas), pJrem, podemos observar que a cornunicacao digital representada 

por "Site/Blog do museu", "Redes Sociais" e "Internet" foi mencionada por 60% dos 

responsaveis (120 resp 1stas). No campo "Outros" foram mencionados visitas anteriores, 

indicacoes, reportagens agencias. Vale ressaltar que nesta questao pode ser escolhida 

mais de uma opcao. 

Q2 - P�r quais meios informou - se 
s bre o museu visitado? 

90 

127 

1 semana 

Anulada 
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Apenas 15% considerar1 m que enfrentaram dificuldades para realizar a visita, na ultima 

pesquisa haviam sido 33%. A principal dificuldade foi a falta de onibus, seguida pelo 

tempo de locornocao. NJ campo "Outros" foram relatados o problema do valor da viagem, 

que pode ser considerado um excesso no custo dos transportes. 

Q3 - Quais foram as principais dificuldades 
enfrentadas para realizar a visita? • 168 

4 6 
� .. 5 

Nenhum dos aspectos epresentados em graficos abaixo recebeu avaliacoes ruins, a 

• maioria das ponderacoes foi "Otirno", porern, houve uma dirninuicao de 82% para 70%. A 

avaliacao "Born" subiu e 15% para 23% e a avaliacao regular teve apenas 2% das 

respostas, mas cresceu em cornparacao a pesquisa anterior. Nenhum dos avaliadores 

considerou como aspec os ruins, a atuacao do educador (a) do museu e, interesse dos 

alunos. De acordo com este comparativo, consideramos necessario melhorar a atuacao 

em geral, visando conve er avaliacoes boas em 6timas. 

·2r 1 ... ,; 
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Q4 - Comp voce avalia a atuacao do 
(a) educador (a) do museu 

• Linguag m • Conteiido • Abertura ao dialogo 

200 

150 145 142 142 

100 

so 
5 6 4 0 0 0 • 0 

6tirno Born Regular Ruirn 

A porcentagem de resprstas de cada quesito foi similar a ultirna pesquisa aplicada no 

mes de maio, tendo ap oximadamente 70% de "6timo", 25% de "born" e 3% "regular", 

atribufmos este fndice di satisfacao a abertura de dialoqo e linguagem dos educadores 

(avaliadas na questao 4). 0 interesse se rnantern maier sobre a tematica do museu. 

QS-Como voce avalia o interesse dos 
alunos 

• Participa<;ao • Exposi<;ao •Ternatica do rnuseu • 200 

150 

100 

so 
5 1 1 0 0 0 

0 
6tirno Born Regular Ruirn 

Segundo a pesquisa 98°0 dos responsaveis consideram que a visita contribuira para o 

trabalho desenvolvido em sala de aula. Dentre as justificativas, houve cornentarios sobre 

a visita acrescentar intormacoes ao conteudo trabalhado, proporcionar vivencia pratica do 

mesmo e despertar interesse nos alunos. 

128 
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Q6 - Voce acredita que esta visita contrlbulra 
com o tr�balho desenvolvido em sala de aula? 

1%1% 0% 

• 
•Sim 

•Nao 
Em branco 

Anulada 

• 

Assim como relatado a questao 6, foi identificado que o museu poderia contribuir 

principalmente com a complernentacao dos conteudos curriculares dos alunos e 

aprendizado sobre os temas do museu. Alern disso, considerou-se que a visita colabora 

dando a oportunidade e contato tatil e interacao com objetos museol6gicos e para a 

sociabilizacao, afinal, n1 Catavento o visitante aprende enquanto se diverte. 0 resultado 
foi similar entre o do me, de maio e a atual pesquisa . 



l�Catavento 
V'') cultural e educacional 

organizacao social de cultura 

Q7 - Co trlbulcoes da visita ao museu para os alunos 
168 

• 4 

Contatos com Propiciar a Conhecer o 
objetos sociabllizacao museu 

museol6gicos 

Passear Aprender Complementar Outros 
sobre o tema conteudos 
especffico do curriculares 

museu 

Anulada 

Em branco 

•Sim 

•Nao 

Q8 - Vo e, professor (a}, pretende realizar alguma 
atividade · om seus alunos a partir da visita ao museu? 

Cerca de 84% dos resp nsaveis pretendem realizar atividades com os alunos a partir da 

visita no Catavento, prin, ipalmente relat6rios/ atividades e rodas de conversa. Os motives 

para nae realizar ativid des foram: nao ser professor da turma ou ja ter trabalhado o 

conteudo anteriormente. 

• 

. 3 � 1 .'. 
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Recebemos como sugestao a possibilidade de aumento no tempo da visita monitorada 

(16 relatos), o que 
indiia 

que a visitacao esta sendo aqradavel. Foram manifestadas 

criticas sabre acessibilidade (area em constante aprimoramento no Catavento, para a 

qual destinamos um set r qualificado- Catavento Acessivel) e adequacao da linguagem a 
faixa etaria (realizam , s treinamentos peri6dicos sabre conteudo e linguagens 
abordadas/trabalhadas om as diversas modalidades de visitantes que recebemos no 

espaco). Ainda segundo a pesquisa 27% das respostas preenchidas foram elogios sabre 

a monitoria e exposico s. Abaixo, segue representacao grafica da questao e alguns 

relatos interessantes . 

Q9 - De que maneira poderiamos 
melhorar nosso trabalho 

• 

3% 

1% 

• Criticas 

• Elogios 

• Sugestfies 

• Criticas e sugestoes 

• Elogios e sugestoes 

Em branco 

Anulada 

"Foi muito proveitoso para · s alunos e acho muito bans os temas abordados" 

"Permitir que os alunos ten ham mais tempo para explorar o museu." 

13 :.' 
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organizacao social de cultura 

O preenchimento das fie as de avaliacao modelo SEC e sugerido aos estudantes do ciclo 

II do ensino fundamental que nos visitam em grupos monitorados. No mes de setembro 

de 2017 obtivemos 203 fichas respondidas pelos estudantes. Nossos funcionarios 

transcreveram as respoytas em uma planilha ordenada pela SEC que automaticamente 

gerou os graficos e resultados abaixo: 

• Diferentemente do ultirn levantamento, onde a maior parte das fichas (49%) haviam sido 

respondidas por alunos a rede particular, desta vez a rede predominante foi a estadual 

(42%). 

Esco las 

• 
Estadual 

• Municipal 

• Federal 

• Particular 

Em branco 

Nenhum estudante considerou a visita desinteressante, dentre os motivos apontados, 

tivemos maior quantida e de relatos sobre o conteudo e o acervo do museu (48%) e, 

34% se sentiram bem n I espaco e elogiaram a visita. Recebemos crfticas apenas sobre 

o tempo da visita (o que condiz com uma 6tima qualidade durante as monitorias). Abaixo, 

segue representacao grafica da questao e alguns dos cornentarios relevantes. 

i33 
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visita foi interessante? 

•Sim 
Nao 

• Mais ou Menos 
Em branco 
Outro 

95% 

Ql- Por que? 

• 

0% 

42% 

• Conteudo 

• Acervo/museu 

• Elogios genericosladjetivos e 
verbos de sentimentos 
positives) 

• Referencias ao educador 

134 

"Aprendi bastante e as atividades interativas sso legais!" 
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A atuacao do educadon chamou atencao principalmente por tornar a visita interessante 

com suas inforrnacoes e exemplos diaries, estimulo a participacao e interacao dos 

grupos. Alern dos itens predispostos no questionario, tambern foram mencionados no 

campo "Outros" a boJ educacao dos monitores, interatividade dos experimentos e 

divertimento. Consideraros, de acordo com estes dados, que o trabalho dos educadores 

continua satisfat6rio e, que podemos melhorar quanta ao volume -tempo- das monitorias, 
I 

que surgiu como suqestao em uma das fichas. 

Q2 - o que mais chamou atencao no 
educador do museu? 

179 
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Os estudantes, em sua maioria, consideraram os tres aspectos (assunto, espaco e obras) 

interessantes. 0 item co menor rejei9ao foi o "Espaco" e o "Assunta" foi o item que mais 

chamou atencao dos a1Jnos. 
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Q3 - ltens gue chamaram a atencao durante a visita 

200 181 182 
180 
160 
140 
120 
100 
80 
60 
40 
20 
0 • Sim Nao Em branco 

•Obras 

• Espa�o 

•Assunto 

0 0 0 

Anulada 

• 

Predominantemente os alunos responderam de maneira impessoal, assim como na 

ultirna pesquisa. Os verbos mais utilizados foram "aprender" e "descobrir'' demonstrando 

que os alunos tiveram a vivencia que o espaco propoe. Abaixo, segue dernonstracao 

grafica da questao e alguns relates dos alunos. 

Q4 - O q+ voce aprendeu ou descobriu 
nesta visita: ldeia geral 

• Coletiva 

• Individual 
28% 

•lmpessoal 

Em branco 

Anulada 

13G 
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Q4 - 0 que voce aprendeu ou descobriu nesta visita: Verbos 
85 

56 

"Descobri coisas que eu tinha vontade de conhecer." 

"Relembrei assuntos que estudei e me diverti muito." 

� 3.., l ! 
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Na ultirna questao, ab1mos espaco para os estudantes opinarem como poderfamos 

melhorar, tiveram 79 elogios com ou sem suqestoes, as mesmas giraram principalmente 

em torno de maier temJo de visita e mais interatividade nas salas. Segundo a pesquisa 

23% das fichas tiveram jsta questao em branco, o que pode ser atribufdo ao fato de os 

alunos estarem impacientes e, demorarem no preenchimento final da ficha, pulando as 

questoes dissertativas. 

QS - De que maneira poder1amos 
mel orar sua visita ao Museu? 

• Visita considerada adequada 

Crfticas 

• Sugestoes 

• Elogios 

Crfticas e sugestoes 

• crfticas e elogios 

• Elogios e sugestoes 

• Em branco 

Anulada 

"A/guma forma em que os alunos possam mostrar o seu connecimento, etreves de uma dinemice 

ou a/go semelhante. ParaMns ao museu!" 

i 3 >< 
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Consideraf6es finais 
organizacao social de cultura 

Sao Paulo, 20 de dezem rode 2017. 

Observando os resultad s das pesquisas, podemos constatar que 89% dos professores e 

85% dos estudantes fie ram satisfeitos com a visita no espaco, com base nos indices 

positives das questoes obre elegies, questoes 4 e 6 da pesquisa com professores, e 

questoes 1 e 3 para est�dantes, pois estas questoes sugerem uma avallacao do grau de 

interesse e aproveitame to da visita. 

Em geral, a pesquisa oi recebida de maneira positiva pelos entrevistados, que se 

mostraram dispostos a r spender . • 

Supervisora de Visitacao • 
P/PfJ·� 

Taina Vaccari 

i3S 
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